V předvánočním čase jsme se zeptali dr. Václava Cílka, ředitele Geologického ústavu AV ČR, spisovatele a publicisty, na  jeho vztah k Budči a k dalším krajům, které má rád.

(pro Budečské rozhledy se ptá  Helena Štorchová)

Velmi nás těšilo, že ses účastnil práce na sborníku “Budeč 1100 let – Příroda, krajina, člověk.” Bylo to tvé první setkání s tímto krajem?
Ale kdepak, vůbec ne. Byl jsem tu vícekrát, poprvé s rodiči jako malý kluk. Mám odjakživa rád románská a předrománská místa, což hodně posílila kniha Dušana Třeštíka a spoluatorů o románském umění.

Velkou pozornost vzbudila tvoje představa o jižním předhradí Budečského hradiště, kterou jsi rozvinul ve svém příspěvku. Listí opadalo, sesunuly se další kameny nad zářezem železniční tratě. Plánuješ vrátit se ještě k této otázce při příští návštěvě Budče?
Odpovědět na tuto otázku může jen další archeologický výzkum. Valy jsou tam, kde je člověk najde, ne tam, kde je očekává.

Kterými stezkami by měli putovat návštěvníci Budče, aby plně vychutnali krásu hradiště a jeho okolí ?
 Určitě by měl bý přístupný malý okruh po obvodu vnějšího valu, od zatáčky pěšiny do Kovár směrem k Šancím s výhledy do krajiny. Bylo by krásné obnovit historickou vyhlídkovou cestu z Budče do Dřetovic, vedoucí nad Týnicí, nedaleko hromadného hrobu z raného středověku. Z této cesty je vidět Říp a vlastně celá krajina středních Čech.  Mělo by se však promyslet, jak by cesta pokračovala dále z Dřetovic.
Co nebo kdo se ti vybaví, když se řekne Budeč?
Přemysl Oráč a kněžna Libuše.

Tedy nikoliv svatý Václav. Jeho jméno nosili čeští králové,  jmenují se tak současní prezidenti, a mnoho dalších lidí včetně tebe. Přitom byl svatý Václav zavražděn svým bratrem dříve než stačil udělat něco opravdu významného. Čím si vysvětluješ tak vytrvalou oblibu svatého Václava v českém národě ?
Tak především svatý Václav nebyl zavražděn svým bratrem, ale jeho osobními strážci, při jakési potyčce nejasného původu. Jména Boleslav a Václav (Věnceslav) jsou významově stejná, znamenají více slávy. Svatý Václav byl kníže, vladař a současně první český svatý. Tím vynikal nad jiné osobnosti. Tak například Přemysl se nemohl stát patronem českého národa, protože byl pohan. A svatý Vojtěch žil později a nebyl knížetem.
Brzy odjedeš do Egypta, země pyramid, kterou máš moc rád. Mají současní Egypťané podobný vztah k pyramidám jako my k Budči? Vnímají je jako odkaz předků?
To přesně nevím.  Egypťané vidí v památkách způsob, jak vydělat peníze. Současně je považují za symbol egyptské kultury, obrázky pyramid jsou všude. Moderní Egypťané jsou geneticky bližší starým Egypťanům než Arabům.

Loňské Vánoce jsi strávil v Egyptě. Jaké byly?
Pokud mi je známo, Egypťané Vánoce nijak zvlášť neslaví. Já jsem je trávil s rodinou pod Velkou pyramidou. Jedli jsme obložený chleba a pili čaj, který jsme si tam s sebou přinesli.

Na začátku nového roku si lidé přejí zdraví a štěstí. Zdraví je jasné, co však  pro tebe znamená štěstí?
Štěstí v původním významu znamená  účastenství. Není to primárně radost, ale pocit, že jsi součást nějaké dobré věci, která směřuje k nějakému dobrému konci. 
 Přeji ti tedy v novém roce, i jménem čtenářů Budečských rozhledů, hodně sdíleného štěstí s nejbližšími, ženou a dětmi, s kolegy, přáteli a všemi lidmi dobré vůle.
V tištěné podobě vyšlo ve:
Budečské rozhledy
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Za poskytnutí přepisu rozhovoru s V. Cílkem pro web http://www.vilemwalter.cz/cilek.htm děkuji paní Heleně Štorchové
